Звіт про діяльність наукової бібліотеки ДонНУ імені Василя Стуса
у 2023 році
У складних реаліях жахливого та жорстокого сьогодення книгозбірня Донецького національного університету імені Василя Стуса визначила своїми пріоритетними завданнями – збереження, поповнення та популяризацію наявного документного ресурсу на різних видах носіїв, максимальне задоволення і забезпечення інформаційних, соціокультурних, освітніх запитів її користувачів та модернізацію основних процесів бібліотечної діяльності.
У звітному періоді відбулися суттєві зміни щодо покращення матеріально-технічної бази університетської бібліотеки. Завдяки благодійній допомозі відбулося оновлення бібліотечних меблів у читальному залі юридичних та історичних наук. Університетом на баланс наукової бібліотеки передано 10 ноутбуків INSPIRON, що з’єднані у локальну мережу та підключені до мережі Wi-Fi у читальному залі природничих та технічних наук.
Упродовж минулого року послуги з довідково-інформаційного та бібліографічного обслуговування користувачам наукової бібліотеки надавалися як у трьох її читальних залах, що функціонують відповідно до профілю факультетів, так і у віддаленому режимі під час дистанційної форми навчання здобувачів вищої освіти у жорстоких реаліях воєнного сьогодення.
Інформаційні ресурси
Станом на 01.01.2024 року документний фонд наукової бібліотеки університету нараховує 39 567 видань, з яких 25 893 – книжкові видання.
Упродовж року фонди наукової бібліотеки поповнились на 1 851 документ, з них 140 – електронні видання.
На замовлення кафедр та факультетів університету оформлено передплату 
884 примірників періодичних фахових видань (19 назв журналів, 6 назв газет) на загальну суму 31 065,29 грн.
Завершено інвентаризацію книжкового фонду наукової бібліотеки з переведенням його та довідково-пошукового апарату із класифікаційної системи ББК на УДК.
[bookmark: _Hlk156398135]За її результатами підготовлено : акт на списання 89 примірників друкованих видань, загублених користувачами, та акт на заміну 104 примірників видань, прийнятих замість загублених користувачами.
На сайті та на сторінках соціальних мереж наукової бібліотеки Фейсбук, Твіттер, новоствореній Інстаграм започатковано нові тематичні рубрики: #БібліотекарРадитьПрочитати, #КнигаТижня, #цікаве_до_кави, #Цитата_тижня, #ВасильСтус, що орієнтовані на мотивацію і зацікавлення їх відвідувачів до прочитання актуальних наразі творів із бібліотечних фондів, як то романів : Д. Орвелла «1984», А. Дімарова «І будуть люди», поетичної збірки В. Стуса «Мені здалося, я живу завжди» та ін.
Протягом року тривала системна робота та комунікація із користувачами щодо ліквідації читацької заборгованості, підписання обхідних листів випускникам та звільненим здобувачам і працівникам.
Поряд із традиційними формами бібліотечної роботи, у науковій бібліотеці, як інформаційному посереднику в інноваційних змінах, забезпечено:
· віддалений доступ користувачів до віддалених електронних ресурсів за допомогою:
· сайту наукової бібліотеки: (http://library.donnu.edu.ua/). Число відвідувань сайту упродовж 2023 року складає 6 788;
· електронного каталогу (ЕК) : (https://irbis.donnu.edu.ua/CGI/irbis64r_14/cgiirbis_64.exe?C21COM=F&I21DBN=DONNU&P21DBN=DONNU&LNG=uk), що відображає активний документний фонд. Станом на 01.01.2024 року база даних ЕК нараховує 25 893 бібліографічні записи; число звернень до ЕК за минулий рік – 1816. Упродовж минулого року до ЕК введено нових 1 244 бібліографічні записи;
· університетського репозитарію: (https://r2.donnu.edu.ua/home) – електронного архіву наукового доробку університету, де на платформі нової версії DSpace 7.0 розміщено електронні версії наукових праць науково-педагогічних працівників викладачів, тези конференцій, навчально-методичні матеріали, документи нормативно-розпорядчого характеру.
Станом на 01.01.2024 року у репозитарії розміщено 2 948 документів. Число звернень за минулий рік до даного ресурсу – 3 700. Упродовж минулого року до репозитарію введено 583 наукових праці;
· інформаційно-аналітичної бази наукових праць ДонНУ імені Василя Стуса: (http://rang.donnu.edu.ua/?pg=nn). Цей Web-портал, що відкритий і цілодобово доступний для широкого загалу користувачів, станом на 01.01.2024 року презентує 5 663 електронних документи. Число звернень за минулий рік до даного ресурсу – 3 080. У минулому році базу наукових праць поповнено на 1 537 електронних публікацій.
Загальне число візитів до віддалених електронних ресурсів наукової бібліотеки університету у 2023 році склало 15 384.
Довідково-інформаційне обслуговування
Проводилася системна робота із ознайомлення здобувачів університету з питань організації пошуку документів і віддаленого доступу до електронних ресурсів наукової бібліотеки.
З цією метою:
· проведено низку просвітницьких заходів, зокрема:
· низку інформаційних годин з першокурсниками всіх факультетів, у рамках загальноуніверситетського проєкту «NextStep to успішний успіх», у рамках якого презентовано: штат, структуру та доступ до ресурсів, послуг і сервісів наукової бібліотеки, як паперових, так і електронних (сайту наукової бібліотеки, електронного каталогу, репозитарію, Інформаційно-аналітичної бази наукових праць ДонНУ імені Василя Стуса);
· інформаційно-практичне онлайн-заняття «Інформаційні ресурси і сервіси наукової бібліотеки Стусівського університету. Про бібліотеки і не тільки…» із магістрами ОП 073 Менеджмент та аспірантів ОП 073 Менеджмент, ОП 051 Економіка кафедри менеджменту та поведінкової економіки економічного факультету (викладач – завідувач кафедри менеджменту та поведінкової економіки економічного факультету Ольга Дороніна);
· практичне заняття «Методика роботи з джерелами інформації» із аспірантами ІІ року навчання спеціальностей 081«Право», 035 «Філологія» (викладач - доцент кафедри історії України та спеціальних галузей історичної науки факультету історії та міжнародних відносин Олена Отземко), під час якого йшлося про: паперовий фонд та електронні сервіси наукової бібліотеки, особливості доступу до віддалених інформаційних ресурсів інших бібліотек України, інформаційно-пошукових систем – Реєстр наукових фахових видань України, Research4Life, у тому числі і міжнародних наукометричних баз даних: Google Академія, Web of Science, Scopus та фахових інформаційно-аналітичних порталів і сайтів;
· годину інформаційної грамотності «Універсальна десяткова класифікація. Методика визначення індексів для документів за класифікаційною системою УДК» для здобувачів СО Магістр, спеціальності 292 «Міжнародні економічні відносини» економічного факультету у межах теми «Інформаційна база наукових досліджень» курсу «Методологія та організація наукових досліджень. Кваліфікаційна (магістерська) робота»;
· аудит облікових записів науково-педагогічних працівників ДонНУ імені Василя Стуса у Google Академії;
· підготовлено:
· низку інформаційних повідомлень для науковців та здобувачів вищої освіти про: безкоштовний доступ до повнотекстових електронних колекцій книг та журналів у межах проєкту Research4Life; проведення серії безкоштовних вебінарів компанії «Clarivate» щодо доступу до бази даних «Web of Science»; компанії «Elsevier» щодо доступу до баз даних «Scopus», «ScienceDirect» та інших інформаційних сервісів;
· 4 анотовані бібліографічні покажчики : «Сучасна вища школа: виклики, реалії та перспективи» (І півріччя 2023 року) https://r2.donnu.edu.ua/items/d56680f4-a2b3-4170-96c5-c5be2b683233; «Сучасна вища школа: виклики, реалії та перспективи» (ІІ півріччя 2023 року) https://r2.donnu.edu.ua/items/582d01ac-e534-427f-828a-d94c47674e05; «ДонНУ імені Василя Стуса в інформаційному просторі 2023 року» (І півріччя)
 https://r2.donnu.edu.ua/items/3733eda6-b7aa-4bd7-be22-a8ffdada50f4; «ДонНУ імені Василя Стуса в інформаційному просторі 2023 року» (ІІ півріччя) https://r2.donnu.edu.ua/items/c7b14a30-adf6-4a37-a3bc-c0ef54096bf3;
· 5 віртуальних випусків бюлетенів нових надходжень до фондів наукової бібліотеки;
· перелік наукових фахових журналів з посиланням на їх електронні архіви для державної акредитації ОП «Соціальне підприємництво»;
· виконано 659 бібліографічних довідок відповідно до запитів здобувачів та науковців університету, з них: предметизовано 340 наукових публікацій здобувачів та науково-педагогічних працівників.
Поряд із цим, бібліотечними працівниками здійснено організаційні заходи із інформування на сайті, у соціальних мережах наукової бібліотеки та по корпоративній пошті здобувачів та науковців університету щодо забезпечення відкритого доступу до ресурсів міжнародних наукометричних і реферативних баз даних: SCOPUS, Research4Life i Web on Sience.
Соціокультурна діяльність
Інформаційними послугами наукової бібліотеки упродовж року скористалися понад 2 410 науково-педагогічних працівників та здобувачів університету, яким видано 6 529 документів. Загальне число офлайн-відвідувань бібліотеки за цей період склало 5 241.
З нагоди відзначення визначних ювілейних дат і подій в українській та світовій культурі, науці, історії, літературі університетською бібліотекою проведено та оформлено близько 100 культурно-просвітницьких заходів у різних форматах, з них: 67 тематичних книжково-ілюстративних виставок і переглядів (віртуальних – 41); 6 масових заходів (5 тематичних засідань клубів за інтересами «Молодіжний простір», «Краєзнавчий конспект» та поведінковий тренінг із набуття навичок дій у надзвичайних ситуаціях); 5 тематичних лонгрідів та ін.
До участі у бібліотечних заходах протягом року долучилися 314 користувачів.
Наукова робота
Упродовж минулого року працівники наукової бібліотеки долучалися до участі:
· у державній акредитації освітніх програм: «Кібербезпека» першого рівня вищої освіти за спеціальністю 125 «Кібербезпека»; «Документаційна та інформаційна підтримка управлінської діяльності» за спеціальністю 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» для СО «Магістр»; «Соціальне підприємництво» за спеціальністю 232 «Соціальне забезпечення» для СО «Магістр»;
· у науково-практичній конференції методичного об’єднання ЗВО міста Вінниці «Інформаційна діяльність бібліотек в умовах суспільних змін» із презентацією впровадження програмного забезпечення з відкритим доступом АБІС Koha у роботу університетської бібліотеки.
Підвищення кваліфікації
Колектив однодумців – запорука успішної роботи бібліотеки університету. Станом на 01.01.2024 року загальна штатна чисельність бібліотечних працівників складає 11, з них 8 фахівців з вищою освітою (у тому числі 5 – із вищою спеціальною) та з корисним практичним досвідом роботи.
З метою підвищення фахових компетентностей бібліотечні працівники упродовж року взяли участь у низці:
· онлайн-тренінгів, вебінарів, семінарів та навчань компаній: Elseіver, ORCID, Clarivate, ВГО Українська бібліотечна асоціація;
· тренінгах та практичних заняттях методичного об’єднання бібліотек ЗВО м. Вінниця.


Нове у роботі університетської бібліотеки
Формування віртуального інформаційного простору
у науковій бібліотеці ДонНУ імені Василя Стуса
на основі АБІС Коhа
Досить тривалий період часу процес переходу до використання міжнародної відкритої АБІС Koha залишався одним із головних завдань наукової бібліотеки ДонНУ імені Василя Стуса.
При цьому, що частину організаційних і технічних питань було вирішено у попередні роки, процес активної роботи із впровадження АБІС Koha у діяльність наукової бібліотеки розпочато у 2023 році та упродовж цього року:
· проведено інвентаризацію бібліотечних процесів, обговорено на внутрішніх робочих нарадах налаштування АБІС Коhа відповідно до потреб наукової бібліотеки університету;
· виконано налаштування всіх системних параметрів, що стосуються бібліотечних процесів: каталогізації, обігу книжкового фонду, обслуговування користувачів, а також необхідної структури бібліографічних даних;
· засвоєно процеси: реєстрації та редагування записів користувачів; імпорту даних користувачів із зовнішніх джерел; процесу каталогізації бібліографічних записів опису книжок та аналітичного опису;
· розроблено алгоритм імпорту та шаблони конвертації бібліографічних записів;
· розпочато процес міграції бібліографічних записів із системи АБІС ІRBIS до АБІС Коhа.
Наповнення бази бібліографічних даних модуля «Каталогізація» у АБІС Коhа розпочато у липні 2023 року. Наразі, паралельно із наповненням електронного каталогу, триває активний процес конвертування бібліографічних записів із АБІС ІRBIS до АБІС Коhа.
Станом на 01.01.2024 року до бази даних електронного каталогу АБІС Коhа, що діє у тестовому режимі, введено понад 2 300 бібліографічних записів, із числа яких імпортовано із системи АБІС ІRBIS до АБІС Коhа – 1 400 записів.
Організація роботи клубів за інтересами
у науковій бібліотеці ДонНУ імені Василя Стуса
Ідея створення клубів за інтересами у науковій бібліотеці ДонНУ імені Василя Стуса визрівала давно, але її втілити в життя вдалося лише минулоріч. Перед тим, як організувати роботу клубу, потрібно було визначитися з його метою та призначенням. У цьому нам допомогли самі студенти, озвучуючи свої побажання та питання, що їх цікавлять. Члени цих клубів попередньо були активними учасниками бібліотечних масових заходів. Саме такі зустрічі і допомогли згуртувати користувачів за інтересами.
17 лютого 2023 року відбулося перше засідання учасників клубу за інтересами «Молодіжний простір», під час якого учасники обговорювали завдання та напрямки подальшої діяльності клубу. Головною його метою визначили створення сприятливих умов для різностороннього спілкування і організації дозвілля студентів шляхом реалізації їх світоглядних, пізнавальних, духовних, культурних, інформаційних запитів і потреб.
Протягом минулого року відбулося 3 планових засідання клубу, під час яких здобувачі вищої освіти долучалися до активного обговорення тем: «Вінницькі Мури – епіцентр подій вінницької історії», «Здоров’я сьогодні і на все життя», «Психологічний стан людини під час війни».
Клуб за інтересами «Краєзнавчий конспект» розпочав роботу восени у читальному залі юридичних та історичних наук. Головними його завданнями є: дослідження та популяризація серед студентства університету основних історичних подій, культурної спадщини, сучасної літератури і мистецтва міста Вінниці та подільського краю.
Перше засідання клубу «Вінницький пазл: історичні місцевості, райони і мікрорайони міста» присвятили дослідженню історії рідної Вінниці, адже у вересні наше місто відзначало 660 років від часу свого заснування. Під час спілкування йшлося про: різні версії походження назви рідного міста та дат його заснування, міську геральдику, історію та діяльність окремих історичних (Старе місто, Нове місто, Садки, Єрусалимка, Слов’янка), сучасних (Вишенька, Куба, Чорнобиль, Поділля, Академічний) мікрорайонів і про окремі історичні пам’ятки міста.
Видання із фондів, представлені на тематичних переглядах та виставках, слугували доповненням почутого від лекторів-науковців – завідувачки відділу науково-освітньої, виставкової і рекламної роботи Вінницького обласного краєзнавчого музею Катерини Сичової, кандидата медичних наук Миколи Царюка, кандидата історичних наук, заступника директора Музею Вінниці Євгена Сафар’янса.
У сучасному світі Інтернет та соціальні мережі зруйнували монополію бібліотек на інформацію, проте виявили нову суспільну потребу у живому спілкуванні, у тому числі і з носіями знань. Адже досить часто важливим стає не стільки предмет обговорення, скільки сама комунікація, як важливий та головний чинник для існування у сучасному суспільстві.
Пріоритетні завдання наукової бібліотеки на 2024-2025 роки:
Колектив бібліотеки націлений на виконання стратегічних завдань розвитку університету і сподівається на майбутнє покращення рівня якісного рівня бібліотечно-бібліографічного, довідко-інформаційного обслуговування її користувачів шляхом:
· подальшого впровадження процесу автоматизації бібліотечних процесів у АБІС Koha (штрих-кодування бібліотечного фонду, електронного обліку користувачів, відвідувань, книгообігу, довідково-інформаційної роботи);
· втілення у процеси обслуговування онлайн-технологій задля розширення переліку інформаційних і віртуальних послуг користувачів;
· активізації створення нових і розбудову та вдосконалення наповнення вже існуючих електронних ресурсів;
· продовження систематичного наповнення:
· бази даних електронного каталогу в АБІС Koha;
· інформаційно-аналітичної бази наукових праць викладачів ДонНУ імені Василя Стуса;
· університетського репозитарію.
Водночас, проблемним залишається вирішення наступних питань:
· поповнення бібліотечних фондів наукової бібліотеки новими надходженнями навчальних, наукових, навчально-методичних фахових видань;
· виділення приміщення для читального залу економічних наук після його перевезення із орендованого приміщення у адміністративний корпус університету;
· удосконалення професійних навичок і компетенцій бібліотечних працівників відповідно до соціально-комунікативних реалій.
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